

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 105 (5764)

ЧЕТВЕРГ, 1 сентября 1983 года.

Цена 1 коп.

Четкая организация всех работ, искусство маневрировать техникой, умение мобилизовать все силы и средства, особенно в ненастную погоду, — вот что должно быть взято на вооружение тружениками каждого колхоза и совхоза в эти дни на жатве.

Творческих удач и вдохновения

Сегодня снова оживили после летнего перерыва школы района, за чистые свежеекрасивые парты села около 6 тысяч учащихся. Начался новый учебный год. И снова повели учащихся в увлекательный мир знаний учителя.

На плечи подрастающего поколения в ближайшие десятилетия ляжет ответственность за судьбу общества. Те, кто сегодня садится за школьную парту, говорилось на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС, будут решать сложнейшие задачи грядущего XXI века. Им, нынешним детям, подросткам, юношам и девушкам, осуществлять крупномасштабные, новаторские задачи, выдвинутые партией. Им претворять в жизнь планы экономического, социального развития, совершенствовать производительные силы, и производственные отношения, обогащать научнотехнический потенциал страны. И к тому надо их готовить повседневно. Педагогические коллективы школ района полны решимости выполнить задачи, поставленные Пленумом ЦК КПСС. Для этого у нас есть все условия.

В последние годы заметно укрепилась материальная база дошкольных и школьных учреждений. Почти во всех центральных усадьбах колхозов и совхозов имеются детские сады, средние школы. Лишь в 1982—1983 годах в населенных пунктах района построены и сданы в эксплуатацию детские сады на 930 мест. Проведена значительная работа по оснащению школ техническими средствами обучения. В школах района имеются 13 лингафонных устройств, 92 киноаппарата, 44 телевизора, 15 кодоскопов, 52 магнито-



Плакат художника Е. Вертоградова. Издательство «Плакат».

фона, которые позволяют проводить уроки на высоком научно-практическом уровне, функционируют 30 мастерских по трудовому обучению учащихся, 35 оборудованных кабинетов русского языка и литературы, 36 — математики, 27 — физики, 26 — химии, 25 — истории, 25 — географии, 23 — биологии.

Отдел народного образования за последние годы провел большую работу по повышению общеобразовательного уровня и деловой квалификации учителей и руководителей школ. В результате изменился качественный состав учителей средних и восьмилетних школ. 92,2 процента педагогических специалистов имеют соответствующее образование.

В новом учебном году внимание педагогических коллективов должно быть

сосредоточено на нерешенных вопросах. Так, не до конца еще решен вопрос комплексного подхода к воспитанию и обучению учащихся. Много еще нужно работать по трудовому обучению и ориентации школьников в сфере материального производства. Надо усилить воспитательную работу с учениками старших классов. Серьезное внимание требует физическое воспитание детей, подготовка юношей к службе в Советской Армии. В учебных коллективах учителя должны уделять максимум внимания детям из трудных, неблагополучных семей. Одна из главных задач нынешнего года — суметь поставить в каждой школе педагогический всеобуч на научно-практическую основу.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За долготелую плодотворную работу по обучению и воспитанию учащихся Почетными грамотами райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов награждены:

КУСКИЛЬДИНА Мадина Миннулловна — учительница русского языка и литературы Уфимской средней школы.

ЛИТОВСКАЯ Мария

Михайловна — учительница математики Бурибаевской средней школы.

МАТВЕЕВА Нина Андреевна — учительница русского языка и литературы Новозирганской восьмилетней школы.

РУДАКОВ Александр Артемьевич — заместитель директора по учебной части Самарской средней школы.

За достигнутые успехи

в республиканском смотре ученических производственных бригад в 1982 году Почетными грамотами Министерства сельского хозяйства и Министерства просвещения Башкирской АССР награждены:

ПЕТРОВ Геннадий Петрович — директор Подольской средней школы.

МЕДВЕДЕВА Валентина Викторовна — руководитель ученической производственной бригады Подольской средней школы.

ШИРОКО развернув социалистическое соревнование за успешное проведение уборки урожая третьего года одиннадцатой пятилетки, хлеборобы первой бригады Центрального отделения Хайбуллинского совхоза 27 августа закончили жатву на полях. Зерновые убраны на площади 2460 гектаров, с каждого гектара собрано по 17,2 центнера урожая.

Отлично трудилось на уборке комсомольско-молодежное звено Рината Самигуллина. Сам звеновой намолотил почти 8 тысяч центнеров зерна, а у Анатолия Даткова на-

Страду завершили

молот достиг 6 тысяч, у Марата Гайнетдинова — пять тысяч центнеров.

Вслед за ними уборку завершили и хлеборобы Комсомольского и Худайбердинского отделений. Ударно поработали здесь комбайнеры комсомолец Батыр Нургалин, Амур Куватов, Рахимьян Алибаев, Галимьян Абушахмин, которые намолотили по 5000—5500 центнеров хлеба. Водители Р. Ф. Якибай, С. А. Власов, работающая на вывозке зерна из-под комбайнов, выпол-

няли дневную норму 1,5—2 раза. Они приехали на помощь из города Стерлитамака. Поработали на славу и водители совхоза депутат Целинского сельского Совета комсомолец В. Л. Гаврилов, коммунист Н. Я. Горьков, Я. К. Юлдыбаев и многие другие.

Сейчас уборку зерновых культур закончили во всех бригадах совхоза. Усилены темпы сдачи хлеба государству.

Ф. МУХАМЕТОВ.

У всех одна цель

Жаркие дни сейчас у хлеборобов Бузавлыкского отделения Акъярского совхоза. Идет жатва. Хороший урожай вырастили они. В отделении с каждого гектара, убирают в среднем по 20 центнеров зерна. Убрать хлеб без потерь, своевременно — главная цель бузавлыкцев.

Перед зданием Дома культуры поднят флаг Трудовой славы в честь комбайнера Ахата Такалова. Вдохновенно трудится он в эту страду.

Хороших результатов достигают комбайнеры Виктор Сидоренко, Мударис Сатушин, Расуль Такалов, Урал Ятимов.

На подвозке зерна па ток хорошо работают водители В. Стародубов, В. Матвеев, И. Рысембетов. Оживленно и на ток. Здесь с огоньком работают Р. Тулибаева, А. Акчурина, Г. Исинбаева, З. Куяшбаева, М. Аблаева. Они производят очистку зерна, нагружают автомашины.

Наряду с уборкой зер-

новых идет и заготовка кормов для общественно-го скота. На косовице зеленой массы силосных культур намного превышают дневную норму выработки механизаторы Тагир Сабитов, Ахат Куяшбаев, на подвозке отличаются шоферы В. Дорофеев, В. Метлев, М. Панаев, Н. Козлов.

Благодаря старанию агитатора С. Куяшбаевой ежедневно выходят «Молнии», «Боевые листки». В них отражена работа земледельцев.

З. БАЛАПАНОВ, селькор.

Комбайнер — наставник



Ф. Ахметов уже 20 лет работает комбайнером.

В этом году он обязался намолотить 7000 центнеров зерна и соревнуется с комбайнером Дариком Мамбетовым. На сегодняшний день на комбайне «Нива» он уже намолотил более 4500 центнеров зерна.

В коллективе хлеборобов Факил Ахметов пользуется уважением, и молодым комбайнерам есть чему учиться у опытного наставника.

НА СНИМКЕ: Ф. Ахметов — комбайнер Маганского совхоза.

Фото В. УСМАНОВА.

ДНЕВНИК УБОРОЧНЫХ РАБОТ на 31 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено зерновых культур в процентах к плану уборки, третья — продано зерна государству в процентах к заданию.

Колхозы:

Имени Фрунзе	86	69
Новый путь	82	71
Кр. добровольцев	78	55
Имени Калинина	55	49
Красное знамя	48	43
Имени Ленина	57	42
Сакмар	39	23
Имени Салавата	64	68

Совхозы:

Акъярский	75	46
Таналыкский	96	67
Хайбуллинский	100	56
Маганский	83	74
Матраевский	80	54
Стенной	75	71
По району:	79	56

Хлеборобы Хайбуллинского совхоза первыми в районе завершили уборку зерновых культур. На полях колхоза идет обмолот хлебов в Таналыкском совхозе. Однако во многих хозяйствах темпы уборочных работ очень низки. 30 августа хлеба обмолочены на 2700 гектарах, прирост составил только 2,7 процента. Очень низка выработка у комбайнеров колхоза «Новый путь», имени Калинина, «Красное знамя», Акъярского совхоза.

Повысить качество обучения и воспитания учащихся

С АВГУСТОВСКОГО СОВЕЩАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ

26 августа состоялось традиционное августовское совещание учителей района. Под бурные аплодисменты его участники избрали почетный президентом в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андроповым.

С докладом «Итоги 1982 — 1983 учебного года и задачи педколлективов школ района по выполнению решен в июне 1983 г. Пленума ЦК КПСС, установок и предложений, вытекающих из речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова» выступил секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов.

Руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, указанными июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, педагогические коллективы школ, дошкольных и внешкольных учреждений района направляют свою деятельность на повышение уровня идейно-политического, нравственного, физического и трудового воспитания учащейся молодежи, совершенствование учебно-воспитательного процесса в школах, дошкольных и внешкольных учреждениях.

У нас в районе сегодня имеется 22 дошкольных учреждения, охватывающих 1700 детей. Их воспитывают 98 педагогов, из которых 62 имеют соответствующее образование. Следует отметить положительную работу педколлективов Татыр-Узякской, Антиганской, Уфимской детских садов, в которых умело ведется воспитательная работа среди детей, а воспитанники затем успешно обучаются в школах, отличаются хорошей подготовленностью и широким кругозором.

В последние годы укрепилась материальная база дошкольных учреждений. Лишь в 1982—1983 годах сданы в эксплуатацию детские сады в поселках Бурибай на 280 мест, Уфимский — 280, Татыр-Узяк — 140, Саловый — 90, Ново-Воздвиженка — 50, Маван — 90. Начато строительство детского сада в селах Ивановка на 90 мест, Байгускарово — 50, в колхозе «Красный доброволец» — на 50 мест.

Вместе с тем, в поставке учебно-воспитательной работы в дошкольных учреждениях есть еще и много недостатков. В некоторых детских садах не созданы необходимые условия для ведения действенной воспитательной работы. В детских садах Хайбуллинского, Танаевского совхозов недостаточно воспитателей с соответствующим образованием, слабой остается материальная база. Потребность в дошкольных учреждениях очень велика. Охват детей детского

сада в районе составляет лишь 39 процентов. До сих пор не имеют детских садов колхозы имени Салавата, «Красный доброволец», имени Калинина.

В прошлом учебном году основное внимание педколлективов школ района было направлено на совершенствование учебно-воспитательного процесса, повышение эффективности уроков, внеклассных и внешкольных мероприятий. Отрадно то, что в районе решена в основном проблема второгодичества, по итогам учебного года 99,4 процента учащихся переведены из класса в класс. 2 сред-



ние, 12 восьмилетних, 19 начальных школ добились стопроцентной успеваемости.

Вместе с тем, как отмечено в докладе, уровень знаний учащихся остается низким. Как показывают анализы контрольных работ по тестам Министерства просвещения БАССР по предметам во многих школах процент успеваемости занижен, знания учащихся слабые. Например, по русскому языку с диктантом в 3 классе Валитовской восьмилетней школы сравнялось только 66,6 процента, в Илячевской — 57, в Султангузинской — 50 процентов учащихся. Такое же положение и по математике. В шестом классе Самарской средней школы справились с задачей 67 процентов, в Ивановской — 62, в Целинной — 56 процентов учащихся. Поэтому отделу народного образования, руководителям школ необходимо вести постоянную работу по повышению эффективности учебно-воспитательной работы, вооружать учащихся глубокими и прочными знаниями.

Дисциплинированные, активные, высоко сознательные люди воспитываются в тех школах, где коллектив напряженно трудится, где господствует обстановка деловой активности и нет места расхлябанности и недисциплинированности. К таким школам относятся Уфимская, Подольская средняя, Первомайская восьмилетняя школы.

Педагогические коллективы, каждый учитель должен ясно понимать и правильно осуществлять свою роль в воспитании

сознательной дисциплины. К сожалению, далеко еще не везде уделяется должное внимание жизнедеятельности ученических коллективов и органов их самоуправления, продуманному педагогическому руководству ими. В некоторых педколлективах не всегда обращается внимание на индивидуальную работу с каждым подростком. Характерным примером такого положения служит печальный случай в Бурибаевской средней школе, где 4 ученика осуждены на длительные сроки за убийство.

В некоторых школах слабо поставлена работа по развитию техниче-

зуются не на должном уровне. Имеются недостатки в использовании учебного кино.

Педагогические коллективы школ ведут постоянную работу по улучшению трудового обучения, профессиональной ориентации школьников. В школах района функционирует 11 мастерских по обработке древесины, 3 — по обработке металла, 18 комбинированных мастерских, 12 кабинетов обслуживающего труда. Неплохо поставлена работа по трудовому обучению в Бурибаевской (учителя Н. И. Платицын, А. С. Балавнин), Подольской (Фокни), Целинной (В. В.

Аларичев) средних, Степной (А. М. Щипакин) восьмилетней школах, где учащиеся участвуют в производственном труде и выполняют заказы базовых хозяйств и предприятий.

Вместе с тем, было отмечено на совещании, что в оборудовании кабинетов и мастерских имеются нерешенные проблемы и недостатки. Так, в Сягитовской, Юлбаровской восьмилетних школах до сих пор нет мастерских, а в Илячевской школе не могут ее отремонтировать. Слабо оснащены станками, инструментами мастерские Мамбетовской, Яншиевской, Абубакировской, Байгускаровской, Султангузинской и ряда других школ.

В минувшем учебном году в 12 средних школах старшеклассники изучали сельскохозяйственную технику, а в Бурибаевской и Акъярской № 2 средних школах — автодело. Для обучения учащихся в школах оборудованы 17 кабинетов, выделена необходимая техника и прицепной инвентарь. В настоящее время школы имеют 10 гусеничных, 9 колесных тракторов, 11 зерновых комбайнов, 17 сеялок и культиваторов, 12 грузовых и одну легковую машину.

В районе в 1982 году функционировали 13 ученических производственных бригад и 17 самостоятельных звеньев в 8-летних школах и 1 ученическое лесничество, которые объединили 2340 ребят 7—10 классов. На базе ученических производственных бригад в 12 средних и 3 восьмилет-

них школах были организованы лагеря отдыха и труда, которые наиболее организованно работали в Подольской, Уфимской средних школах. Членами ученических бригад школ района было заготовлено более 410 тонн сена, сенажа, крапиви, веткормов, острижено более 7500 овец. Более 1500 учащихся старших классов приняли участие в уборке урожая.

На совещании была отмечена важность военно-патриотического, физического и нравственного воспитания учащихся, внеклассных и внешкольных мероприятий. Совещание подчеркнуло важность работы групп продленного дня, интернатов, буфетов, столовых, школьных, комсомольских, пионерских организаций. Был отмечен низкий уровень их работы по улучшению учебно-воспитательного процесса, повышению успеваемости учащихся.

Отдел народного образования проводит определенную работу по повышению образовательного уровня и деловой квалификации учителей и руководителей школ. В результате чего улучшился качественный состав учителей 4—10 классов, 92,2 процента специалистов имеют соответствующее образование. Все школы в основном укомплектованы учителями с высшим образованием. В Абишевской, Акъярских № 1 и № 2, Бурибаевской, Подольской, Татыр-Узякской, Уфимской средних, Бузавлякской, Ново-Зирганской, Степной восьмилетних школах все учителя основных предметов имеют специальное образование. Только в этом году окончили пединституты зочно 7 учителей, 50 продолжают обучение в них. В район прибыло в этом году 40 молодых педагогов, половина из них с высшим образованием.

В районе имеются десятки истинных мастеров педагогического труда. Многие из них награждены орденами и медалями, удостоены званий заслуженного учителя школы РСФСР, БАССР, отличник народного образования, старшего учителя и учителя-методиста. Сейчас долг каждого руководителя широко распространять их опыт в педколлективе.

Совещание отметило, что долг педагогических коллективов района, каждого учителя — неустанно повышать качество знаний школьников, строить учебно-воспитательный процесс так, чтобы активно способствовать их всестороннему развитию и идейно-нравственному совершенствованию.

Участники августовского совещания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС.

У. ИЛИМБЕТОВ,
НА СНИМКЕ: возложение цветов к подножию памятника В. И. Ленину.
Фото В. УСМАНОВА.

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

К л у б достраивается

«Дорогая редакция! Мы вынуждены написать вам о том, что у нас в деревне вот уже несколько лет не могут достроить клуб, и молодежи, да и всем жителям, негде провести свой досуг. Поэтому процветает здесь пьянство. Комсомольская организация бездействует. Молодежь уезжает из деревни» — с таким письмом обратилась молодежь деревни Уряк.

Направив письмо секретарю парткома колхоза «Сакмар» З. Г. Байбулатову, мы получили ответ, в котором говорится, что письмо обсуждено на заседании парткома. Факты, указанные в письме, частично подтвердились. В настоящее время ведется работа по устранению недостатков. Закапчиваются отдельные работы внутри здания клуба, произведен заказ на приобретение инвентаря.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ,
4 сентября
8.00 — Время. 8.40 — Концерт. 9.05 — Документальный фильм. 9.25 — Бульварик. 9.55 — Служу Советскому Союзу! 10.55 — Здоровье. 11.40 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.15 — Сельский час. 13.15 — Путь в жизнь. 13.40 — Музыкальный юмор. 14.10 — Концерт. 15.15 — В. Гусев. «Иван Рыбаков». Фильм-спектакль. 16.50 — Мультифильм. 17.05 — «Я люблю о любви пою». Старинные русские романсы. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Сегодня — День работников нефтяной и газовой промышленности. Беседа с первым заместителем министра нефтяной промышленности с т. н. СССР В. И. Кремневым и первым заместителем министра газовой промышленности СССР Р. Д. Маргуловым. Концерт. 19.30 — Клуб путешественников. 20.30 — Время. 21.05 — Футбольное обозрение. 21.35 — Чемпионат мира по академической гребле. 22.05 — Мелодии и ритмы зарубежной эстрады. 22.50 — Новости.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Баймакская автошкола производит набор на курсы шоферов III класса. На курсы принимаются юноши и девушки не моложе 18 лет.

Необходимо представить направление одного из автопредприятий — Баймакского, Сибайского и Самарского.

При себе иметь паспорт с пропиской, свидетельство об образовании.

Окончившие пятимесячные курсы получают удостоверение на право управления автомобилем категории «В-С».

Начало занятий с 5 сентября 1983 года.

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Ф. КУДАБАЕВА. Корректор Ф. БАЙГУСКАРОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-93, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит ежедневно, кроме поедельника, на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР Заказ № 1357. Тираж 5140.